

## 大数据改变教育与学习方式

北京师范大学教授 全国教师教育信息化专家委员会主任 何克抗

目前国内外学者普遍认为,大数据可以变革人类的教育方式与学习方式;甚至有部分学者还认为可以变革人类的思维方式。

### 大数据背景下的教育愿景

2012年10月美国教育部发布了题为《通过教育数据挖掘和学习分析技术来提高教与学:问题简述》的报告。该报告主张,通过教育数据挖掘、学习分析和可视化数据分析,来改进自适应学习系统与实现个性化学习。大数据凭借完整的信息采集,运用严密的逻辑推理,可以客观全面地展现一个学生的形象,从而使教师能把每个学生置于真实的场景中来进行审视与评估,然后在此基础上对学生的学习过程进行有效干预,并对学生作出正确的评价。

大数据背景下的全新教育愿景及未来教室会是怎样?美国布鲁金斯学会、技术创新中心主任威斯特对大数据背景下的全新教育愿景作了如下描绘:每个教室配备一个称作“云端”的小盒子,利用该小盒子,教师可实现智能终端讲课和师生互动;“云端”对课堂教学活动的持续录制和积累,将形成丰富而宝贵的教学资源,以支持与更多的学生分享。

“大数据”支持三种有效教学模式:基于资源的数字化教学模式,基于交流的数字化教学模式,基于评价的数字化教学模式。“大数据”使“智慧教育”逐渐成为现实:教学活动要以学生为中心进行设计,对教学资源要进行集中管理、实时监测、科学分配,并进行实时统计与分析,要对教学过程和管理过程实现智能化的决策与管理,要实现没有时空限制的在线互动教学,要让优质资源随时随地均可方便地共享。

未来,我们可以对“大数据”在教育中的应用作如下展望:一是有效促进教师的专业发展,每一位教师备课、上课、团队研讨等各种教研活动都会在各类终端上留下数据痕迹,据此可以对教师专业发展的轨迹作出过程性评估与提出针对性的建议。二是有效促进教与学,显著提升学科教学质量,可以针对不同特点的学生采用不同的教学方法与教学策略,并能及时发现问题、进行有效干预和作出全面正确的评价。三是实现真正意义上的个性化教育,除了利用电子书包采集学生有关学习行为的各种数据以外,还可以检测学生的活动轨迹。

### 大数据如何改变人类的学习方式

“大数据”能对“自适应学习环境”提供强大支持,“自适应学习环境”通常由六个组成部分:丰富的学习内容、学生学习数据库、能对未来学习情况作出预测、能提供可视化报告、有自适应引擎、有干预引擎。“大数据”能更有效地实现“个性化自适应学习”,自适应学习系统将根据学生的个人特点(已有知识基础、认知特点、学习风格等)以及学生的其他数据信息(年龄、性别、种族、兴趣等),自动对学生进行分组;对不同组别的学生,学习系统将根据学生的不同需求,向其推荐不同的学习内容;学生则可以自己选择最符合自身特点的学习资料、学习方式与评价方式。“大数据”背景下可以建立起“学习预警系统”,从而能快速识别需要帮助困难学生,并对困难学生及时给予帮助。

“大数据”可以使企业人才培养模式由“平移式”学习转向“智慧化”学习。所谓“智慧化学习”通常是指,借助基于大数据的学习分析技术更好地监测和预测学习者的学习成绩,及时发现潜在问题,并据此进行干预,从而对学生的知识建构与复杂能力评估提供更加有效的支持。

### 大数据能否改变人类思维方式

基于“大数据”的学习分析技术与数据挖掘技术，确实正在改变人类当前的工作、学习和生活，特别是使思维品质与思维效率得到了较大幅度的提升，但是，迄今为止，我们还没有看到任何“大数据”能够真正改变人类三种基本思维类型的加工方式(或只改变其中一种思维加工方式)的案例或证据；换句话说，“大数据”不可能使人类的思维方式发生改变，但可以使人类思维的品质、思维的质量与效率大幅提升。